
บทที่ 3 
ระเบียบวิธีการศึกษา 

 
3.1  แบบจําลองท่ีใชในการศึกษา 
 

 สามารถเขียนรูปแบบความสัมพันธเบ้ืองตนของการศึกษา ความสัมพนัธระหวาง รายได
ภาษีทางออมท่ีแทจริงกับการเจริญเติบโตทางเศรษฐกิจ หรือ ผลิตภัณฑมวลรวมภายในประเทศท่ี
แทจริง (Real GDP) ไดดังนี ้
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3.2  วิธีการศึกษาความสัมพันธของตัวแปรอนุกรมเวลา 
 
 การศึกษาทางดานเศรษฐศาสตรท่ีใชขอมูลอนุกรมเวลา (time – series data) นั้น พบวา 
ความสัมพันธระหวางตัวแปรทางเศรษฐศาสตรมหภาค (Macroeconomic Variables) ท่ีประมาณ
และทดสอบโดยใชวิธีการวิเคราะหทางเศรษฐมิติแบบดั้งเดิม(Traditional econometric analysis) 
อาทิเชน Ordinary Least Squares (OLS) และ Two – Stage Least Squares (TSLQ)  อาจเปน
ความสัมพันธท่ีไมแทจริง(Spurious relationships) ถาหากขอมูลอนุกรมเวลาท่ีใชมีลักษณะไมนิ่ง 
Non – stationary หรือ Stochastic process กลาวคือ คาเฉล่ีย (Mean) และคาความแปรปรวน 
(Variance) ของขอมูลเหลานั้นมีคาเปล่ียนแปลงไปตามระยะเวลา  



 29 

การอางอิงทางสถิติ และ/หรือ การวิเคราะหเชิงนโยบายใดๆ โดยอิงกับคาสัมประสิทธ์ิของ
แบบจําลองท่ีประมาณการไดดังกลาว อาจใหภาพที่บิดเบือนไปจากขอเท็จจริงได  และขอมูล
ลักษณะ Non – stationary ทําใหเกิดปญหา Collinearity หรือ Multicollinearity ไดการหลีกเล่ียง
ปญหาดังกลาวทําไดโดยการวิเคราะหขอมูลดวยเทคนิค Cointegration และ Error Correction ซ่ึง
ไดรับการพัฒนาใหสามารถวิเคราะหขอมูลอนุกรมเวลาที่เปน Non – stationary ไดมีข้ันตอนโดย
สรุปดังนี้ (รังสรรค หทัยเสรี, 2538: 20 – 55)   
 1)  การทดสอบความนิ่งของขอมูล (stationary) หรือ การทดสอบ Unit Root  

นัยท่ีสําคัญของการทดสอบ Unit Root (Non – stationary process) ตอการวิเคราะหทาง
เศรษฐมิติก็คือ ถาหากพบวาขอมูลใดมีลักษณะเปนขอมูลอนุกรมเวลาในลักษณะท่ีไมนิ่ง Non – 
stationary คือมี integrated of order เทากับ 1 หรือ I(1) จําเปนตองปรับขอมูลเหลานั้นใหเปน 
Stationary process เสียกอน แลวจึงจะทําการประมวลผลทางเศรษฐมิติตอไป ยกเวนเฉพาะในกรณี
ท่ีตัวแปรเหลานั้นมีความสัมพันธในเชิงดุลยภาพระยะยาว ท้ังนี้เพื่อหลีกเล่ียงปญหาทางดาน
ความสัมพันธท่ีไมแทจริง(Spurious relationships) 

การทดสอบ Unit Root หรืออันดับความสัมพันธของขอมูล นิยมทดสอบดวยวิธีของ 
Dickey and Fuller เนื่องจากใชไดกับการศึกษาท่ีมีจํานวนขอมูลไมมากนัก เหมาะสมกับการ
ประยุกตใชกับการวิเคราะหเชิงประจักษในกรณีของประเทศกําลังพัฒนา ท่ีมักประสบปญหาความ
พอเพียงของขอมูล สามารถแบงออกได 2วิธี ดังนี้ 
  วิธีท่ี 1 Dickey - Fuller Test (DF) เร่ิมตนดวยการประมาณการ Autoregressive 
Model ซ่ึงมีสมการท่ีตองการทดสอบอยู 3 สมการ (At level) คือ 
 tYΔ  =       ttY εγ +−1     (random walk process)              (3.7) 
 tYΔ  =       ttY εγα +−1     (random walk with drift)              (3.8) 
 tYΔ  =       ttYt εγβα +++ −1   (random walk with drift and                (3.9)
      linear time trend) 
โดยท่ี  tYΔ   = คาความแตกตางคร้ังท่ี 1 ของตัวแปรท่ีทําการศึกษา 
 tY   = ขอมูลตัวแปร ณ เวลาท่ี t 
 1−tY   = ขอมูลตัวแปร ณ เวลาท่ี t - 1 
 γβα ,,   = คาคงท่ี หรือคาสัมประสิทธ์ิของตัวแปร 
 t     = คาแนวโนมเวลา (Time trend) 

  tε      = ตัวแปรสุม (error terms) ท่ีมีคาเฉล่ียเทากับศูนยและคาความ 
    แปรปรวนคงท่ี  
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  การทดสอบ จะพิจารณาคาสัมประสิทธ์ิของตัวแปร 1−tY หรือคา γ โดยเปรียบเทียบคาสถิติ 
t (t – statistic) ท่ีคํานวณได กับคาวิกฤต MacKinnon (MacKinnon critical values) มีสมมติฐานใน
การทดสอบ ดังนี้ 
  สมมติฐานหลัก 0Η  : γ     =     0    : non – stationary  
  สมมติฐานรอง 1Η  : γ      <     0  : stationary 
  ในกรณีท่ีไมสามารถปฏิเสธสมมติฐานหลักท่ีต้ังไวได ( 0Η ) แสดงวาตัวแปรทาง
เศรษฐกิจนั้นๆมีลักษณะเปน Non – stationary หรือมี Unit root 
  วิธีท่ี 2 Augmented Dickey - Fuller Test (ADF) เปนวิธีท่ีใชทดสอบการหาคา 
Unit Root ไดดีกวา โดยเฉพาะอยางยิ่งในกรณีท่ี ตัวแปรสุม (error terms) tε  มีความสัมพันธกันเอง
ในระดับสูง หรือ แบบจําลองท่ีใชในการทดสอบมีปญหา autocorrelation ดังนั้นเพื่อแกปญหา
ดังกลาว จึงทําการปรับสมการใหม โดยใสตัวแปรลา (lag) ของ Y  ในลําดับท่ีสูงข้ึน ไดสมการ 3 
รูปแบบดังนี้  
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       and linear time trend)            (3.12) 
 
โดยท่ี  tYΔ   = คาความแตกตางคร้ังท่ี 1 ของตัวแปรท่ีทําการศึกษา 
 tY   = ขอมูลตัวแปร ณ เวลาท่ี t 
 1−tY   = ขอมูลตัวแปร ณ เวลาท่ี t - 1 
 φγβα ,,,   = คาคงท่ี หรือคาสัมประสิทธ์ิของตัวแปร 
 t     = คาแนวโนมเวลา (Time trend) 

  tε      = ตัวแปรสุม (error terms) ท่ีมีคาเฉล่ียเทากับศูนยและคาความ 
    แปรปรวนคงท่ี  
  

การทดสอบ จะพิจารณาคาสัมประสิทธ์ิของตัวแปร 1−tY หรือคา γ  เชนเดียวกับวิธี DF คือ
เปรียบเทียบคาสถิติ t (t – statistic) ท่ีคํานวณได กับคาวิกฤต MacKinnon (MacKinnon critical 
values) มีสมมติฐานในการทดสอบ ดังนี้  
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  สมมติฐานหลัก 0Η  : γ     =     0    : non – stationary  
  สมมติฐานรอง 1Η  : γ      <     0  : stationary 
  ในกรณีท่ีไมสามารถปฏิเสธสมมติฐานหลักท่ีต้ังไวได ( 0Η ) แสดงวาตัวแปรทาง
เศรษฐกิจนั้นๆมีลักษณะเปน Non – stationary หรือมี Unit root 
 
 2)  การทดสอบความสัมพันธในเชิงดุลยภาพระยะยาว (Cointegration) 

การทดสอบตัวแปรทางเศรษฐกิจตางๆวามีความสัมพันธตอกันเชิงดุลยภาพระยะยาว 
(Cointegrating relationships) ตามท่ีระบุไวในทฤษฎีเศรษฐศาสตรหรือไม มีวิธีท่ีนิยมใชทดสอบอยู 
2 วิธี คือ วิธี Two – step Approach เสนอโดย Engle and Granger (1987) และ วิธี Full Information 
Maximum Likelihood (FIML) Approach เสนอโดย Johansen and Juselius (1990) ในท่ีนี้จะขอ
กลาวถึงเฉพาะวิธีการของ Engle and Granger ดังนี้ 

เทคนิคการประมาณการและการทดสอบของ Engle and Granger (1987) เปนการ
ทดสอบความสัมพันธของขอมูลอนุกรมเวลาสองตัว วามีการเคล่ือนไหวในระยะยาวท่ีสอดคลอง
กันหรือไม เนื่องจากตัวแปรท้ังสองตัวแปรท่ีนํามาทดสอบแมวาจะมีลักษณะท่ีไมนิ่ง แตอาจจะมีคา
สูงขึ้นตามเวลาไปดวยกัน ซ่ึงในระยะยาวแลวตัวแปรทางเศรษฐกิจจะมีการเคล่ือนไหวไปในทิศทาง
ใดทิศทางหน่ึงท่ีอาจมีความสอดคลองกัน ถึงแมวาในระยะส้ันนั้นอาจไมสามารถกําหนดทิศทาง
ความสัมพันธไดอยางแนนอน วิธีการของ Engle and Granger ประกอบไปดวยข้ันตอนใหญๆ 2 
ข้ันตอน ดังนี้ 
  ข้ันตอนแรก ประมาณการสมการถดถอย ดวยวิธี Ordinary least squares (OLS) 
  ตัวอยางเชน  
   tY  =       ttt ZX ++ −1βα                (3.13) 
   tẑ  =       1ˆˆˆ −+− ttt xy βα                (3.14) 
 
  ข้ันตอนท่ีสอง  ทําการทดสอบคาความคลาดเคล่ือนของ tZ  ท่ีประมาณไดตาม
สมการท่ี (21) มีคุณสมบัติของ I(0) หรือไม กลาวคือ tẑ  มี stationary process หรือไมในข้ันตอนนี้ 
Engle and Granger แนะนําใหทดสอบโดยใชวิธี ADF โดยไมตองใสคาคงท่ี และแนวโนมของเวลา
จะเขียนสมการที่ใชทดสอบไดดังนี้ 
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  มีสมมติฐานการทดสอบคือ  
  สมมติฐานหลัก 0Η  : φ     =     0    : non – stationary  
  สมมติฐานรอง 1Η  : φ      <     0  : stationary 
 ในกรณีท่ีคาสถิติ t (t – statistic) ของสัมประสิทธ ของตัวแปร tZ  ท่ีคํานวณได ตามสมการ 
(3.15) มีคามากกวา(in absolute term) คาวิกฤต (critical value) หมายถึง ปฏิเสธสมมติฐานหลัก 0Η  
และยอมรับสมมติฐานรอง 1Η  แสดงวา tZ  มีคุณลักษณะท่ีเปน I(0) หรือมีลักษณะแบบ stationary 
กลาวไดวาตัวแปร tX  และ tY  มีความสัมพันธเชิงดุลยภาพในระยะยาว 
 
 3)  การทดสอบความสัมพันธในเชิงดุลยภาพระยะสั้น (Error correction) 

ตามแนวคิดของ Granger Representation Theorem หากพบวาตัวแปรสองตัวมี
ความสัมพันธกันในเชิงดุลยภาพระยะยาวแลว สามารถสรางแบบจําลองการปรับตัวท่ีเรียกวา “Error 
– Correction Model : ECM” เพื่ออธิบายขบวนการปรับตัวในระยะส้ันของตัวแปรตางๆในสมการ
เพื่อเขาสูดุลยภาพในระยะยาวได นั้นคือรูปแบบการปรับตัวในระยะส้ันจะคํานึงถึงผลกระทบที่เกิด
จากความคลาดเคล่ือนท่ีเกิดจากการปรับตัวของตัวแปรตางๆในระยะยาวเขาไปดวย หรือในระยะ
ส้ันอาจมีการออกนอกดุลยภาพ (Engle and Granger, 1987)  

ตัวอยางแบบจําลอง Error Correction Model (ECM) แสดงไดดังนี้ 
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โดยท่ี  tX , tY   = ขอมูลอนุกรมเวลา ณ เวลา t  

mtX − , rtX −  = ขอมูลอนุกรมเวลา ณ เวลา mt − และเวลา rt −  

ptY − , utY −  = ขอมูลอนุกรมเวลา ณ เวลา pt − และเวลา ut −  

1ˆ −tε   = สวนท่ีเหลือ ณ เวลา 1−t  จากสมการความสัมพันธระยะยาว 

ytμ , xtμ  = ความคลาดเคล่ือนของตัวแปรสุม 

1a , 2a , ma4 , pa5 , 1b , 2b , rb4 , ub5 =   คาพารามิเตอร   
               ตัวท่ี m = 1, 2, 3, …, n 

                                                                   ตัวท่ี p  = 1, 2, 3, …, q 
                              ตัวท่ี r  = 1, 2, 3, …, s 

                                                       ตัวท่ี u  = 1, 2, 3, …, v ตามลําดับ 
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สมมติฐานท่ีใชในการทดสอบ Error Correction Mechanism มีดังนี้ 
 1)  0: 20 =aH  ไมมีความสัมพันธกันในระยะส้ัน  
      0: 21 ≠aH   มีความสัมพันธกันในระยะส้ัน  
 2)  0: 20 =bH  ไมมีความสัมพันธกันในระยะส้ัน  

                     0: 21 ≠bH   มีความสัมพันธกันในระยะส้ัน  
   

แบบจําลอง ECM นี้จะไมคอยจํากัดรูปแบบของการปรับตัวในระยะส้ัน แตจะพยายาม
ทดสอบโดยใชหลักเกณฑตางๆทางสถิติมาช้ีวัด เพื่อขจัดตัวแปรท่ีไมมีนัยสําคัญทางสถิติใหมี
จํานวนลดลงเร่ือยๆตามลําดับ (Test down) จนกระท้ังไดสมการข้ันสุดทาย ท่ีมีคาทางสถิติท่ีดีและ
สามารถใชแสดงรูปแบบการปรับตัวในระยะส้ันของตัวแปรตางๆในแบบจําลองนั้นๆได คา
สัมประสิทธ์ิของคาความคลาดเคล่ือนจะตองมีคาเปนลบ เพื่อท่ีจะทําใหขนาดของการเบ่ียงเบนออก
จากดุลยภาพในระยะยาวลดลงเร่ือยๆจนทําใหคาท่ีแทจริงเขาสูดุลยภาพในระยะยาวไดในท่ีสุด 

 
 4)  ทําการทดสอบความเปนเหตุเปนผล (Granger Causality) 

 เพื่อทดสอบวาขอมูลตัวแปรท่ีมีลักษณะเปนอนุกรมเวลาน้ัน  ถาหากเกิดการ
เปล่ียนแปลงของตัวแปรใดตัวแปรหนึ่ง อาจเปนสาเหตุของการเปล่ียนแปลงของตัวแปรอีกตัวแปร
หนึ่ง หรือตัวแปรท้ังสองตัวท่ีนํามาศึกษาอาจเปนตัวแปรท่ีกําหนดซ่ึงกันและกันได หมายความวา 
การเปล่ียนแปลงของตัวแปรท่ีหนึ่งเปนสาเหตุของการเปล่ียนแปลงของตัวแปรท่ีสอง ใน
ขณะเดียวกันตัวแปรท่ีสองก็อาจเปนสาเหตุของการเปล่ียนแปลงในตัวแปรท่ีหนึ่งก็เปนได 

ถาการเปล่ียนแปลงของตัวแปรท่ีหนึ่ง (X) เปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลงของตัวแปร
ท่ีสอง (Y) มีเง่ือนไขสองประการที่จะตองเกิดข้ึน คือ 
  ประการแรก  ตัวแปร X ควรจะชวยในการทํานายตัวแปร Y นั้นคือ ในการถดถอย
ของตัวแปร Y กับคาท่ีผานมาของตัวแปร Y นั้น และคาท่ีผานมาของตัวแปร X ซ่ึงทําหนาท่ีเปนตัว
แปรอิสระ ควรที่จะมีสวนชวยในการเพิ่มอํานาจในการอธิบาย (explanatory power) ของสมการ
ถดถอยอยางมีนัยสําคัญ 
  ประการท่ีสอง  ตัวแปร Y ไมควรชวยในการทํานายตัวแปร X เหตุผลคือ ถาตัว
แปร X ชวยทํานายตัวแปร Y และตัวแปร Y ชวยทํานายตัวแปร X ก็นาจะมีตัวแปรอื่นท่ีเปนสาเหตุ
ใหเกิดการเปล่ียนแปลงของตัวแปรท้ังสอง เพราะฉะน้ันจะทําการทดสอบสมการถดถอยสอง
สมการ ดังนี้ 
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 เรียกสมการท่ี (3.18) วาการถดถอยท่ีไมใสขอจํากัด (unrestricted regression) และเรียก
สมการท่ี (3.19) วาการถดถอยท่ีใสขอจํากัด (restricted regression) 

ให  RSSr =         ผลบวกสวนตกคางหรือสวนท่ีเหลือยกกําลังสอง (residual sum of  
             squaresจากสมการถดถอยท่ีใสขอจํากัด (restricted regression) 

 RSSur = ผลบวกสวนตกคางหรือสวนท่ีเหลือยกกําลังสอง (residual sum of  
   squares) จากสมการถดถอยท่ีไมใสขอจํากัด (unrestricted regression) 
เขียนสมมติฐานท่ีใชทดสอบ ไดดังนี้ 
 สมมติฐานหลัก 0Η  : 021 ==== pγγγ K   
    (ตัวแปร X ไมไดเปนตนเหตุของตัวแปร Y) 
 สมมติฐานรอง 1H  : 0Η   ไมเปนจริง   
    (ตัวแปร X เปนตนเหตุของตัวแปร Y) 
โดยสถิติท่ีใชทดสอบคือ คาสถิติ F (F – statistic) 
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 ถาปฏิเสธ 0Η  แสดงวา ตัวแปร X เปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลงของตัวแปร Y ใน
ทํานองเดียวกัน ถาตองการทดสอบวา ตัวแปร Y ไมไดเปนตนเหตุของการเปล่ียนแปลงของตัวแปร 
X จะทําการทดสอบเชนเดียวกันเพียงแตสลับเปล่ียนแบบจําลองขางตนจากตัวแปร X มาเปนตัวแปร 
Y และจากตัวแปร Y มาเปนตัวแปร X ดังนี้ 
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 เรียกสมการที่ (3.20) วาการการถดถอยท่ีไมใสขอจํากัด (unrestricted regression) และเรียก
สมการท่ี (3.21) วา การถดถอยท่ีใสขอจํากัด (restricted regression) และใชคาสถิติทดสอบอยาง
เดียวกันคือ คาสถิติ F (F – statistic) 
 มีขอสังเกตุวาจํานวนของคาลาหลัง(lags value) ซ่ึงคือคา p ในสมการเหลานี้ เปนตัวเลขท่ี
กําหนดข้ึนเองโดยท่ัวไปแลวควรทดสอบคาของ p ท่ีกําหนดใหมาท่ีแตกตางกัน 2-3 คา เพื่อให
แนใจวาผลลัพธท่ีไดมานั้นไมออนไหวไปกับคาของ p ท่ีเราเลือกมา จุดออนของการทดสอบความ
เปนเหตุเปนผลนี้ คือ  ตัวแปรอ่ืน  เชน Z โดยความเปนจริงแลวอาจจะเปนตนเหตุของการ
เปล่ียนแปลงของ Y แตอาจมีความสัมพันธกับ X วิธีแกปญหาคือ ทําการถดถอยโดยท่ีคา lag value 
ของ Z ใสเปนตัวแปรอิสระดวย (ทรงศักดิ์ ศรีบุญจิตต, 2547) 


